

南阳市卫生健康体育委员会文件

宛卫字〔2024〕38号

签发人：李芳

办理结果：A

对市政协七届二次会议 第72462号提案的答复

王美婷委员：

您提出的“关于推动南阳市设立青少年24小时心理干预公益热线的提案”收悉。现答复如下：

市卫健委历来高度重视青少年心理健康教育，贯彻落实健康南阳中小学健康促进专项行动和心理健康促进专项行动，与教育部门密切配合，进一步加大青少年心理健康工作力度，促进青少年身心健康全面发展。

一、加强心理健康服务机构建设。2023年，依托南阳市精神卫生中心，挂牌成立“南阳市未成年人心理健康辅导中心”，以“去医院化、去疾病化、去标签化”为原则，用真心、爱心、耐心为未成年人提供优质的心理健康服务。建立青少年心理研究室（博士工作室），提高青少年心理健康公共服务作用，专业团队进社区、校园提供心理健康服务。积极配合市委政法委、共青团市委推进南阳市社会心理服务示范基地和青翼家园建设，并多次组织县区在辅导中心召开现场座谈会，总结并推广南阳市未成年人心理健康辅导中心可持续性心理健康服务模式的经验。

二、加强心理健康队伍建设。2024年3月，承办南阳市2024年青少年心理健康服务进村（社区）行动志愿者第一期培训班，不断提升青少年心理健康服务的专业化水平和工作成效。成立南阳市心理援助救援队，提供院级（市精神卫生中心）公益心理援助平台（0377-60260099），广泛宣传，扩大心理援助平台的社會影响力和利用率。

三、广泛开展心理健康服务。市精神卫生中心充分发挥专业技术优势，各县市区积极组织开展符合儿童青少年年龄特点、具有地方特色的健康教育活动，充分利用各种传播媒体，开展多层次、多角度的宣传教育，全面普及儿童青少年心理健康知识。

1. 开展“心理健康进学校、进社区”科普讲座，与教育部门沟通，各医疗机构就近安排对口学校，2023年心理健康服务团队走进学校、社区、企事业单位等开展心理健康科普宣教15场

次，受益 15000 余人次。

2. 参与共青团关于“青翼家园”的建设，积极调配各县区心理相关从业人员参与到“青少年心理健康志愿者团队”及“青翼家园”的人才队伍中。协助共青团南阳市委对全市 5 万余名青少年进行心理健康筛查，对筛查结果进行科学分析，对发现的问题拟定针对性的解决方案。

3. 利用市精神卫生心理测评智能云平台，对学生进行心理测试筛查，建立学生心理健康档案、实现在校期间全程动态追踪，建设“医校联合心理疾病及自杀防治绿色通道”。

今后，市卫生健康体育委将认真贯彻落实《健康南阳行动实施方案》，与市教育局密切配合，着力加强全市中小学心理健康工作的组织领导和专业技术指导，不断完善创新工作方法，为青少年身心健康保驾护航。

最后，感谢您对南阳卫生健康体育工作的关心和支持！



承 办 人：曾保栓

联系 电 话：0377-63192670

邮 政 编 码：473000

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），职教园区委、
政府、政协（各1份）。
